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ΠΡΟΣ: 1. Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη 
         Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλ/νίας   

                             κ.Χριστίνας Σταρακά 
                        2. Τμήμα Αλιείας 
                            Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
 
     ΚΟΙΝ:      1.  Γραφείο Περιφερειάρχη 
                               Ενταύθα 

                                                         2.Εκτελεστική Γραμματέα 
                                                            Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
                                                      
ΘΕΜΑ :Διαβίβαση της αριθμ. 2/12-01-2015 απόφασης του Περιφερειακού 
               Συμβουλίου  
ΣΧΕΤ:   Η υπ. αριθ. 11151/42/12-01-2015  εισήγηση της Αντιπεριφερειάρχη 
               Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλ/νίας  κ.Χριστίνας Σταρακά  
 
Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθμ. 2/12-01-2015  απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας  με θέμα «Αναγνώριση έκτακτου και απρόβλεπτου 
γεγονότος καταστροφής της παραγωγής χελιών στη Λιμνοθάλασσα 
Μεσολογγίου- Αιτωλικού  Π.Ε. Αιτωλ/νιας και λήψη άμεσων μέτρων σωτηρίας 
της υπόλοιπης παραγωγής χελιών» και παρακαλούμε για τις περαιτέρω δικές σας 
ενέργειες. 
 
 

                                                         Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
                                                       ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ   
  

     
                                                                    ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ 
 
 
Ακολουθεί απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

 
                                                   2η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 
 

                                                    ΠΡΑΚΤΙΚΟ 2ο  
 

Στην Πάτρα σήμερα  στις 12-1-2015, ημέρα Δευτέρα  και ώρα 16.00΄ στην 

αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50)  προσήλθε 

σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την 

υπ’ αριθ. πρωτ. 3127/7/05-1-2015 γραπτή  πρόσκληση της Προέδρου του η οποία 

εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2). 

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, 

τα παρακάτω μέλη : 

1)Τογιοπούλου Αναστασία-Πρόεδρος , 2) Κανέλλης Γεώργιος –

Αντιπρόεδρος, 3) Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος 

Γεώργιος, 5)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ, 6)Αρβανιτάκης Ιωάννης,  

7)Αριστειδόπουλος Χαράλαμπος, 8)Αυγέρης Σάββας, 9)Βεργοπούλου 

Παρασκευή, 10)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 11)Δριβίλας Δημήτριος, 

12)Ευθυμίου Απόστολος,  13)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 

14)Καπράλος Σπυρίδων, 15)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 16)Καρδάρα 

Ευσταθία ,17)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 18)Κελεπούρης Ανδρέας, 

19)Κοκκινοβασίλης Πολυδεύκης (Τάκης), 20)Κοκκότη Γεωργία-Αρετή,  

21)Κοτοπούλης Σπυρίδων, 22) Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 23)Κωσταριάς 

Δημήτριος, 24) Λαλιώτης Παναγιώτης,  25)Λύτρας Ιωάννης, 
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26)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 27)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 

28)Μπαλαμπάνης Νικόλαος, 29)Μπούνιας Χρήστος, 30)Μπράμος 

Παναγιώτης, 31)Νασιώτης Θεόδωρος, 32)Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, 

33)Πετρόπουλος Κωνσταντίνος,   34)Πλατανιάς Παναγιώτης, 35)Ρήγας 

Χρήστος, 36)Σιαμπλής Δημήτριος, 37)Σύρμος Γεώργιος , 38)Σώκος 

Ευθύμιος, 39)Τσόγκας Γεώργιος, 40)Υφαντής Νικόλαος, 41)Φαρμάκης 

Νεκτάριος, 42)Φωτόπουλος Τρύφων, 43)Χαροκόπος Αντώνιος, 44)Χήνος 

Γεώργιος. 

   Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του 

Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Δεσύλλας Δημήτριος, Ζαφειρόπουλος 

Ιωάννης (απών με σύμφωνη γνώμη του Περιφερειακού Συμβουλίου), 

Κατσακούλης Ευάγγελος, Κατσανιώτης Ανδρέας (δικαιολογημένα απών), 

Κολοβός Ιωάννης, Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία (δικαιολογημένα 

απούσα) και Χατζηλάμπρου Βασίλειος .  

       Ήταν παρόντες και συμμετείχαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

κ.Απόστολος Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων 

Αιτωλ/νιας κα Χριστίνα Σταρακά, Αχαΐας  κ. Γρηγόρης  Αλεξόπουλος και 

Ηλείας κ. Γεώργιος Γεωργιόπουλος.  

      Επίσης στη συνεδρίαση παρευρέθησαν, υπηρεσιακοί παράγοντες,   πολίτες 

και δημοσιογράφοι.          

          Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.  

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, η  Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.  
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Αριθ.Αποφ. 2/2015 
 

Στη συνέχεια η  Πρόεδρος έθεσε  προς συζήτηση το 2ο  θέμα εκτός  ημερήσιας 
διάταξης με τίτλο : «Αναγνώριση έκτακτου και απρόβλεπτου γεγονότος 
καταστροφής της παραγωγής χελιών στη Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου- 
Αιτωλικού  Π.Ε. Αιτωλ/νιας και λήψη άμεσων μέτρων σωτηρίας της 
υπόλοιπης παραγωγής χελιών» και αφού το Σώμα ομόφωνα εγκρίνει τη 
συζήτηση του θέματος ως κατεπείγον λόγω του έκτακτου γεγονότος της 
καταστροφής μεγάλης ποσότητας παραγωγής χελιών και αναγκαιότητα λήψης 
άμεσων μέτρων, έδωσε το λόγο στην εισηγήτριά του,  Αντιπεριφερειάρχη 
Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλ/νιας κ.Χριστίνα Σταρακά , η οποία αναφέρθηκε 
στην υπ. αριθ. 11151/42/12-01-2015 γραπτή εισήγησή της , λέγοντας τα εξής: 
           «  Λαμβάνοντας υπόψη: 
1. Τον Καν (ΕΚ) 1100/2007 του Συμβουλίου της Ε.Ε. για τη θέσπιση μέτρων για την ανασύσταση του 
αποθέματος ευρωπαϊκού χελιού  
2. Το Ελληνικό Διαχειριστικό Σχέδιο (ΕΔΣΧ) για το Χέλι που εκπονήθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης του 
Καν1100/2007 της Ε.Ε., η εφαρμογή του οποίου προβλέπει την υποχρεωτική απελευθέρωση στη 
θάλασσα του 30% των συλλήψεων με στόχο τη στήριξη του Ευρωπαϊκού αποθέματος καθώς το χέλι 
έχει επίσημα καταταγεί στα είδη που απαιτούν υψηλή προστασία, μία βαθμίδα δηλ. πριν το είδος 
καταταγεί στην κατηγορία «υπό  εξαφάνιση» 

Η συνολική αλιευθείσα παραγωγή χελιών στο σύμπλεγμα των λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου -
Αιτωλικού και στη λιμνοθάλασσα Πεταλά εκτιμάται την τρέχουσα περίοδο  στους 11 τόνους περίπου, 
με αξία που υπερβαίνει - με τις τιμές του αλιευτικού έτους 2013-2014 - τις 100.000€. Από την 
προαναφερθείσα  παραγωγή χελιών  και σύμφωνα με τις σχετικές εγκυκλίους του ΥΠΑΑΤ για την 
εφαρμογή του προαναφερθέντος Κανονισμού με την υλοποίηση του σχετικού εγκεκριμένου 
Διαχειριστικού Σχεδίου για το Χέλι και τις προϋποθέσεις νόμιμης διακίνησης ζώντων χελιών, οι 
αλιευτικοί συνεταιρισμοί είχαν προβεί  στις 22 και 23/12/2014 παρουσία Επιτροπής στην 
απελευθέρωση στη θάλασσα 2 τόνων χελιών περίπου αξίας πάνω από 20.000€ που αντιστοιχούσε στο 
30% της αλιευθείσας παραγωγής έως την ημέρα εκείνη. 

Από τη συνολική παραγωγή χελιών, 7 τόνοι περίπου συνελήφθηκαν στην λιμνοθάλασσα της 
Θολής με σκοπό την διάθεση προς πώληση. Ωστόσο το σύνολο της παραγωγής έμεινε αδιάθετο χωρίς 
καμιά ευθύνη των συνεταιρισμών αφού  δεν εμφανίστηκε μέχρι σήμερα ούτε ένας έμπορος σε αντίθεση 
με το τι συνέβαινε μέχρι και το προηγούμενο έτος και ενώ η περίοδος εξαγωγής και εμπορίας των 
χελιών αυτών είναι τα Χριστούγεννα. Πιθανή αιτία που μπορεί να επέδρασε ήταν η παρατεταμένη 
καλοκαιρία του Δεκεμβρίου που καθυστέρησε τις πρώτες μαζικές συλλήψεις του είδους - οι οποίες 
έγιναν στις 18 Δεκεμβρίου - όταν ήδη έπρεπε να έχουν διακινηθεί τα πρώτα φορτία χελιών. Στις 
υπόλοιπες  ποσότητες που διακινούνται προς Ιταλία και αφορούν το διάστημα μεταξύ Χριστουγέννων 
και Πρωτοχρονιάς προφανώς επέδρασε δραματικά το τραγικό ναυτικό ατύχημα που συνέβη στο 
διάστημα αυτό όπου σύμφωνα με πληροφορίες καταστράφηκαν 3 ειδικά αυτοκίνητα μεταφοράς ενώ 
χάθηκαν και οι οδηγοί τους. 

Στις 10/1/2015 στους κλωβούς εμπορίας όπου διατηρούνταν μέσα στη λιμνοθάλασσα της 
Θολής τα χέλια, ψόφησαν 1200 κιλά περίπου λόγω αυξημένου stress που προκλήθηκε από τις συνθήκες 
αιχμαλωσίας. Αυθημερόν ο αλ/κός συν/σμός απελευθέρωσε 700 κιλά χελιών ζωντανά στη θάλασσα 
γεγονός που πιστοποιήθηκε από την Λιμενική Αρχή που παρίστατο. Η φυσική περιβαλλοντική 
καταστροφή που δημιουργήθηκε στο προστατευόμενο είδος (Χέλια) ήταν αποτέλεσμα απρόβλεπτων 
συνθηκών, δεν προήλθε από παθολογική αιτία, αλλά  από παροδική έλλειψη οξυγόνου λόγω της 
μακρόχρονης  αιχμαλωσίας  και sress  με αποτέλεσμα τον θάνατο των χελιών στους  ιχθυοκλωβούς. 

Είναι προφανές ότι βρισκόμαστε ενώπιον τρομερής οικονομικής καταστροφής των αλιευτικών 
συνεταιρισμών. Παρόλα αυτά θεωρούμε ότι αυτή η καταστροφή μπορεί να αποφευχθεί με την λήψη 
δίκαιων και κοινωνικά και οικονομικά επωφελών μέτρων. Σήμερα οι συνεταιρισμοί μας όπως 
αναφέραμε διαθέτουν περίπου 10 τόνους ζωντανά μεταναστευτικά χέλια. Δεν είναι δυνατόν οι ψαράδες 
να πληρώνουν κάθε χρόνο το τίμημα της εφαρμογής του Καν.1100/2007, απελευθερώνοντας μέρος της 
παραγωγής τους και φέτος κάτω από τις ιδιαίτερες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί να αφεθεί να 
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ψοφήσει μέσα στις κλούβες το 70% της παραγωγής του απειλούμενου είδους χωρίς να γίνει κάποια 
ενέργεια από το κράτος και τους φορείς του.  

Επιπλέον τα όποια μέτρα ληφθούν θα έχουν και περιβαλλοντική σημασία αφού θα ενισχυθεί το 
Ευρωπαϊκό απόθεμα ενός είδους που βρίσκεται σε καθεστώς απειλής.  

Λόγω του επείγοντος του θέματος αφού ο χρόνος που μπορεί να διατηρηθούν ζώντα τα χέλια 
είναι πολύ περιορισμένος και  επειδή απαιτούνται άμεσες αποφάσεις και ενέργειες: 

 
                                                       Εισηγούμαστε 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο: 

1. να προτείνει την σύσταση επιτροπής από υπηρεσιακούς παράγοντες που θα διαχειριστούν άμεσα το 
ζήτημα και θα καταθέσουν προτάσεις για την επίλυση του θέματος, σύμφωνα με τα ισχύοντα που 
περιλαμβάνονται και στην σχετική αλληλογραφία μεταξύ του Τμήματος αλιείας και του ΥΠ.Α.Α.Τ 
2. στην περίπτωση που oι αλιευτικοί συνεταιρισμοί απελευθερώσουν άμεσα τα συγκεντρωμένα χέλια 
στη θάλασσα, ακολουθώντας το διοικητικό και τεχνικό πρωτόκολλο που προβλέπεται, με τις όποιες 
προσαρμογές είναι απαραίτητες λόγω της συγκυρίας, να  διερευνηθεί η δυνατότητα που δίνει το 
υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο, ώστε:  
α. η ποσότητα που θα απελευθερωθεί να καλύψει τις συμβατικές υποχρεώσεις τους στο διαχειριστικό 
σχέδιο, στις μελλοντικές τους συλλήψεις και διακινήσεις και   
β. ο συμψηφισμός της αξίας των απελευθερούμενων χελιών με τα οφειλόμενα μισθώματα». 
 

 
Κατά  τη συζήτηση του θέματος αυτού είχαν αποχωρήσει οι Περιφερειακοί 
Σύμβουλοι κ.κ. Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 
Κοκκότη Γεωργία Αρετή, Κοτοπούλης Σπυρίδων, Μητρόπουλος Κωνσταντίνος 
και  Ρήγας Χρήστος. 
                           
Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, την πρόεδρο,  και τους 
λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω , κατόπιν 
διαλογικής συζήτησης  
 

                                                   ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ  
Αναγνωρίζει την ύπαρξη έκτακτου και απρόβλεπτου γεγονότος                        
από το οποίο καταστράφηκε ποσότητα της παραγωγής χελιών                                       
στη Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου- Αιτωλικού  Π.Ε. Αιτωλ/νίας και για την αντιμετώπιση 
του εγκρίνει τα εξής μέτρα όπως  αναφέρονται στην   εισήγηση  της Αντιπεριφερειάρχη 
Περιφερειακής   Ενότητας Αιτωλ/νιας κ.Χριστίνας Σταρακά: 
    1. Συστήνει  επιτροπή από υπηρεσιακούς παράγοντες που θα διαχειριστούν  
άμεσα το ζήτημα και θα καταθέσουν προτάσεις για την    επίλυση του θέματος, 
σύμφωνα με τα ισχύοντα που περιλαμβάνονται και στην σχετική αλληλογραφία μεταξύ 
του Τμήματος αλιείας και του ΥΠ.Α.Α.Τ.   
    2. Στην περίπτωση που oι αλιευτικοί συνεταιρισμοί απελευθερώσουν  άμεσα τα 
συγκεντρωμένα χέλια στη θάλασσα, ακολουθώντας το διοικητικό και τεχνικό 
πρωτόκολλο που προβλέπεται, με τις όποιες    προσαρμογές είναι απαραίτητες λόγω 
της συγκυρίας, να  διερευνηθεί  η δυνατότητα που δίνει το υπάρχον νομοθετικό 
πλαίσιο, ώστε:  
     α. η ποσότητα που θα απελευθερωθεί να καλύψει τις συμβατικές          
υποχρεώσεις τους στο διαχειριστικό σχέδιο, στις μελλοντικές τους  συλλήψεις και 
διακινήσεις και   
     β. ο συμψηφισμός της αξίας των απελευθερούμενων χελιών με τα          
οφειλόμενα μισθώματα. 
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Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, 
υπογράφεται ως ακολούθως : 
 

     Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

       ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ.ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ                       ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ   

                                                                   

ΤΑ ΜΕΛΗ 
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